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Liebe Schilerinnen und Schiler!

Dies ist das Hilfeheft zur Station Stochastik-Triathlon.
Ihr kdnnt es nutzen, wenn ihr bei einer Aufgabe
Schwierigkeiten habt.

Falls es mehrere Hinweise zu einer Aufgabe gibt,
dann konnt ihr dies am Pfeil © erkennen. Benutzt
bitte immer nur so viele Hilfestellungen, wie ihr
bendtigt, um selbst weiterzukommen.

Viel Erfolg!

Das Mathematik-Labor-Team
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Aufgabe 1.4
Hilfe zum Umrechnen:

Wie viele Zentimeter passen in einen Meter?
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Hilfe zum Umrechnen:







Hilfe zum Umrechnen:

Bestimmung der Anzahl Meter aus Zentimeter:
Zentimeter - 0,01 = Meter

Beispiel:

20cm = 0,2m, denn 20 - 0,01 = 0,2






Aufgabe 3.3

Beispiel fur ein Saulendiagramm mit vier
Kategorien:

Absolute Haufigkeit

1
0

Hﬂﬂ

Fehlstart

Reaktionszeit

i

Leistungssport ~ Durchschnitt Beeintrachtigung

Kategorien

os1
os2
os3
os4






Aufgabe 4.1

Der Mittelwert mehrerer Zahlen wird berechnet,
indem man alle Werte addiert und durch die Anzahl
der Zahlen dividiert.

Beispiel:
Der Mittelwert von 2, 3, 5 und 6 ist 4, denn

2+3+45+6
=

4
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Aufgabe 4.2

Beispiel zum Verstandnis

Anna hat doppelt so viel Geld wie Ben.

Sei a das Geld von Anna und b das Geld von Ben.

Danngilt:a =2 - b.

Beispiel:
a=20
b =10
20=2-10
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Aufgabe 5.3

Vergleicht die Anzahl der Treffer in der Kategorie
,Leistungssport” mit der Gesamtanzahl der
Durchfiihrungen der jeweiligen Personen.

O
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Ein Beispiel zum Vergleich:

Zwei Personen spielen Basketball.

Person A wirft zweimal und trifft einen Korb.
Person B wirft zehnmal und trifft einen Korb.

Wer ist besser und warum?
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Aufgabe 5.5

Ein Beispiel zum Vergleich:

Zwei Person spielen Basketball.

Person A wirft zweimal und trifft einen Korb.
Person B wirft zehnmal und trifft einen Korb.

Wer ist besser und warum?

Person A: Treffer bei einem von zwei Versuchen

Person B: Treffer bei einem von zehn Versuchen

O
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lvon?2 =

1von 10 =1
10
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Aufgabe 5.6

Sortiert die Werte aus Aufgabe 5.5 nach der Grol3e.
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Aufgabe 5.8

Zum Begriff ,Anteil in Spalte 4 und 5:
LJAnteil“ meint ,Teil eines Ganzen®.
Beispiel:

Ein Sportteam ubt ElfmeterschieRen. Eine Person
trifft bei 3 von 5 Versuchen. Der Anteil der Treffer

an den Gesamtversuchen betrégtg (»3 von 5%).
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Aufgabe 5.10
Absolute Haufigkeit: H,,

Relative Haufigkeit: h,,

O
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Anteil Treffer an Gesamtanzahl:

Anzahl Tref fer
Gesamtanzahl
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Aufgabe 5.11

Beispiel:

Ereignis X: P2 reagiert wie im Leistungssport.
Gesamtzahl n = 50

Absolute Haufigkeit des Ereignisses ,P2 reagiert
wie im Leistungssport®: H,(X) = 21

Relative Haufigkeit des Ereignisses , P2 reagiert wie
im Leistungssport*: h,,(X) = %

O
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Hilfe zu Ereignis C und D:

Achtet darauf, die passende Gesamtanzahl der
Versuche auszuwahlen (es handelt sich nicht immer
um die Gesamtanzahl der Versuche einer Person).
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Aufgabe 6.1

Untersucht die Summe der relativen Haufigkeiten
der Kategorien.
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